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Pilinszky János: Nagyböjti levél 

A nagyböjt ilyen értelemben az alázat leg-
fıbb iskolája számunkra, „a katarzis éva-
da”, mely halandó voltunk megérté-sében, 
belátásában és elfogadá-
sában tetızik. Az, hogy 
bocsánatot nyerünk, és 
az, hogy halálunk után 
az örök élet ígérete vár 
ránk: tökéletesen ingye-
nes, isteni ajándék. A 
nagyböjti idıszak szelle-
me fokozhatatlanul drá-
mai, se a bőn realitását, 
se a halál tényét nem 
szépíti. Ellenkezıleg: 
mindkettınek, a halál-
nak és a bőnnek is, pon-
tosabban halálunknak és 
bőneinknek is teljes sú-
lyát tárja elénk. Félel-
metes iskola. És szaba-
dulásunk belıle – min-
den megszenvedettsége 
ellenére – mégse vala-
miféle törvényszerő át-
menet gyümölcse, ha-
nem olyan ajándék, 
mely minden reményt, 
minden elképzelést 
fölülmúl békéjével és 
makulátlan szeretetével. 
Ha az újkori irodalomból azt az írót kelle-

ne megneveznem, akinek mőveiben a 
nagyböjt nagy metafizikai drámája a leg-
mélyebben és talán legszélesebben nyert 

megfogalmazást, minden bizonnyal Dosz-
tojevszkij nevét említeném legelöl. İ talán 
az egyetlen „klasszikusunk”, akinek 

„mondandója” még ma 
is nyitottan áll elıttünk. 
A „bőn ırületétıl” keve-
sen gyötrıdtek annyit, 
mint ı (egyik rövid posz-
tumusz mőve a világiro-
dalom legfélelmetesebb 
önvallomása), de a meg-
sebzett „Báránytól” nyert 
ítélet csodálatos békéjé-
rıl se tudott író nálánál 
„többet” papírra rögzíte-
ni. 
Az, hogy befejezésül épp 
Dosztojevszkijre hivat-
kozom, többek közt azt 
is bizonyítja számomra, 
ho g y a  n a g yb ö j t 
„enyhített”, mai formája 
semmiképp se von le 
semmit annak örök 
(égetıen örök) aktualitá-
sából. Ellenkezıleg: mi-
nél elıbbre jutunk a tör-
ténelemben, annál nyil-
vánvalóbban fölszínre 
kerül az emberi sorsnak 

az a „mélyrétege”, változatlan, lényegbeli 
tényezıivel együtt, amirıl az Evangélium 
beszél. 
Milyen jó volna végre valóban meghalla-

nom, meghallanunk. 
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Önkormányzati hírek 
 

Építési telkek eladók! 
 

Leányváron, a Kálvária dombon  
összközmőves építési telkek  

2008. júliusi beépítési lehetıséggel eladók. 
A telkek nagysága:  

1.050 – 1.800 m2
 (39 darab) 

A telkek értékesítési ára:  
5.200 Ft/m2

  

Érdeklıdni lehet a Polgármesteri Hivatalban  
Tóth János polgármesternél. 

Már több ízben lehettünk tanúi az AL 
FRESCO Kamarazenekar igényes és szép 
elıadásának, valamint Érdi Gabriella érett 
és szépen elıadott dalainak. 
Elıször a 2006. évi Idısek Napján, majd a 

2007-ben a templomban megrendezett Ad-
venti Hangversenyen és a Falukarácsonyon 
bővölték el a hallgatóságot. Ez év január 
20-án rendeztük hagyományteremtı céllal 
az Újévi koncertet. A szépszámú hallgató-
ság egész estés koncerten élvezhette Kál-
mán Imre operett remekeit, Johann Strauss 
örökbecső bécsi zeneszerzı dalait, vala-
mint híres musicaldalok – így a West Side 

Story, a My Fair Lady fülbemászó dalla-
mait.  
A kamarazenekarral végigutaztuk Európát 

egy jellegzetes zenei varázsszınyegen. Az 
este nagyszerő zenei feltöltıdést jelentett 
mindenki számára. Külön köszönet illeti 
Érdi Mónikát és kamarazenekarát, vala-
mint Érdi Gabriellát a szép dalokért. Az 
este végén még egy szép fafaragást is ad-
hattam ajándékba, melyet Lırinc József 
készített.  

 

Tóth János 
polgármester 

Újévi koncert a Kultúrházban  
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Cselgáncs 

Jól kezdték a 2008-as ver-
senyévet a leányvári csel-
gáncsozók a felnıtt 1. osztá-

lyú válogató rangsor versenyen. Mind a hat 
induló versenyzı dobogós helyezést ért el. 
Kiválóan versenyzett Péntek Zoltán 100 kg
-ban és a junior korú Kiss Gergı. 
 
Egyéni eredmények: 
100 kg Péntek Zoltán    1. hely 

+100 kg Kiss Gergı    3. hely 
48 kg Dobosi Szabina    3. hely  
(ifi korú)  
48 kg Urbanics Roxána   3. hely  
(ifi korú) 
60 kg Horváth Krisztián   3. hely 
78 kg Diviki Barbara    3. hely 
 
Felkészítık és szervezık: Pfluger Antalné, 
Deák Attila, Nagy József, Pfluger Antal. 

Remek évkezdés 

MKK kupa gyızelem 

Jól szerepeltek a leányvári judósok a Buda-
pesten rendezett Magyar Köztársaság Ku-
pán, amely egyben válogató verseny is 
volt. A lányok 31 ponttal megnyerték az 
összesí-tett csapat kupát. 
 
Egyéni eredmények:  

55 kg Laky Richárd    5. hely 
40 kg Nemes Klaudia   2. hely 
44 kg Takács Réka    5. hely  

48 kg Urbanics Roxána   3. hely  
48 kg Dobosi Szabina   5. hely 
52 kg Farkas Helén    5. hely 
63 kg Nagy Annamária   5. hely 
70 kg Zupkó Noémi    2. hely 
70 kg Dienes Mónika   5. hely 
+70 kg Szőcs Dóra    1. hely  

 

Pfluger Antal 
SE elnök 
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Lena hírek 

A LENA Egyesületrıl röviden mindenkinek, 
de fıleg azoknak, akik még nem ismernek bennünket 

A Leányvári Nagycsaládosok Egyesülete 
– rövid nevén LENA Egyesület - 2002. ok-
tóber 24-én alakult. Egyesületünk a Nagy-
családosok Országos Egyesületének (NOE) 
101. számú tagszervezete, a NOE közép-
dunántúli régiójának egyik nagycsaládos 
tagegyesületeket összefogó - koordináló 
szervezete – e tevékenység keretében tevé-
kenysége Tát, Esztergom, Szomor, Tokod 
és Lábatlan területét érinti. Az egyesület 
közhasznú, fı tevékenységi köre az Alap-
szabály szerint:  
• családokkal kapcsolatos emberi- és ál-

lampolgári jogok védelme  
• családsegítés, családok számára szociális  

ügyekben tanácsadás, jogsegélyszolgálat  
• gyermek- és ifjúságvédelem, gyermek- 

és  ifjúsági érdekképviselet  
• családi életre nevelés  
• egészségügyi felvilágosítás  
• környezeti nevelés  
• ismeretterjesztés és ennek keretében a 

helyi hagyományok közvetítése.  
Alapértékeink: 
• Családközpontúság: Úgy szeretnénk 

segíteni, hogy a gyermekek egészséges, 
értékeket közvetítı családban nıjenek 
fel, mert a családot tekintjük a társada-
lom legfontosabb alapegységének. 

• Segítıkészség: Észrevesszük, felismer-
jük mások igényeit és megpróbálunk 
ezekre velük együttmőködve megoldást 
találni. 

• Egészség: Számunkra az egészség a csa-
lád (ideértve apraját és nagyját) testi- és 
lelki egészségének megırzését, és az 
egészséges életmód szemléletének átadá-
sát jelenti. 

• Hitelesség: Cselekedeteink mindig össz-
hangban vannak elveinkkel és céljaink-

kal azért, hogy bizalommal fordulhasson 
hozzánk bárki. 

• Nyitottság: A hozzánk fordulókat elıíté-
letektıl mentesen, diszkréten fogadjuk. 
A változásokat lehetıségeinkhez mérten 
rugalmasan kezeljük.  

 
A LENA azért tevékenykedik, hogy Le-

ányváron és környékén, a gyermekes csalá-
dok és a hozzá fordulók, egy olyan tevé-
keny, egészségközpontú közösséget alkos-
sanak, amelynek tagjai értékvezéreltek és 
érzékenyek egymás igényeire. A LENA 
számukra programokat szervez a szabadidı 
tartalmas és hasznos eltöltéséhez, közössé-
get épít, adományokat közvetít, és érdek-
képviseletet lát el.  
 
„Nézz irgalmas szemmel, mert amit elsı 

látásra észlelsz, az csak kőlsı réteg, álca 

vagy védı burok. 
Ahhoz, hogy meglásd a lényeget , nem ítél-

kezned, hanem szeretned kell.”  
Simon András 

 
Postacímünk és székhelyünk:  

2518 Leányvár, Kálvária utca 69. 
 
Elnök: Csörgits Andrea (20/568-5542) 
Elnökhelyettes: Sass Imréné Éva  
(70/201-2815) vagy (33/487-377) 
Titkár: Guttin Lászlóné Zsuzsa  
(30/397-6832) 
Vezetıségi tag: Misikné Lóczki Irén (Ibi)  
Vezetıségi tag – pilisjászfalui csoport ve-
zetıje: Petrovszki Viktória  
 

Csörgits Andrea 
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Ünnep 

Egy leányvári farsangolás a harmincas években  
Elmondják Engler Györgyné Náni néni 88 éves, Gerstner Teréz 83 éves, Eifert Mihályné Rozi 

néni 82 éves, Schmidt Jánosné 81 éves 

Egy tizenhét évvel ezelıtti dalos találkozó fa-
lutévés visszhangja, sikere döbbentett rá arra, 
hogy milyen jóvátehetetlen mulasztást követünk 
el, ha nem mentjük meg szokásaink, ünnepeink 
történéseit utódaink számára. Csak akkor érzé-
keljük a hagyománymentés, a szép szokások 
megörökítésének fontosságát, amikor rádöbbe-
nünk arra, hogy az emlékezık egyre keveseb-
ben lesznek. İk szívesen mesélnek a régmúlt-
ról, hiszen fiatal szép éveikre is emlékeznek.  

A könyvtárakban, levéltárakban megırzött do-
kumentumok bármikor vallathatók, de megbe-
csülendı emlékezıink egyike-másika már csak 
betegágyában fekve mesél élményeirıl. A far-
sangi mulatságok egy-egy szép helyi szokásá-
nak közreadására vállalkoztam úgy, ahogy az 
emlékezık elmondták.  

Hogy mit jelentett számukra a farsang? Álljon 
itt Schmidt Jánosné beszédes története. İ is a 
Pesten szolgáló fiatal cselédlányok egyike volt, 
aki örült, hogy munkát kapott, s szőkös fizetsé-
gével segítette családját, s részben hozzájárult 
stafirungjának költségeihez. A háziakkal részle-
tesen megállapodtak a fizetségben, az elvégzen-
dı munkában. Az egyesség egyik legfontosabb 
feltétele volt, hogy farsangra három nap szabad-
ságot kapjon. Farsangra hazaengedte a nagysá-
gos asszony, de keresztfiának keresztelésére 
nem jöhetett haza. Az İ generációjának ezt je-
lentette a farsang.  

Mindegyikük elmondta, hogy milyen lázas 
várakozással és készülıdéssel teltek napjaik az 
ünnepet megelızı idıszakban. A lányok haza-
jöttek a nagyvárosból, itthon találkoztak, együtt 
tölthettek három napot rokonaikkal, barátaikkal, 
udvarlóikkal. Meséltek városi életükrıl és tán-
coltak, táncoltak, énekeltek e szép mulatságo-
kon.  

Mirıl írtak a pesti újságok, mirıl szóltak a 
mozihíradók ez idıszakban? Endesz György az 
„igazságot Magyarországnak” feliratú repülıgé-
pével átrepüli az óceánt (Trianon). Szentgyörgyi 
Albert Nobel-díjat kap kutatásaiért. A Karádi-

dalok és filmek bombasztikus sikert aratnak 
(Halálos tavasz, Külvárosi ırszoba). A Szent 
István év, közte az országos körútra induló 
Szent Jobb Aranyvonata, mindent átható esemé-
nye volt a millenniumi évnek. A Szent Jobb 
aranyvonata 1938-ban a leányvári vasútállomá-
son is megállt. Az iskolások, a fiatal leventék és 
az egész falu népe az állomáson tisztelgett a 
szent ereklye elıtt. Pacelli bíboros, a késıbbi 
pápa köszöntötte az ünneplı sokaságot. 
Eifertné, Rozi néni szép verset szavalt az ün-
nepségen.  

„Havi kétszáz pengı fixszel az ember könnyen 
viccel.” – szólt a kor slágere. Erdély és a Felvi-
dék visszacsatolásával gyarapodott az ország. 
Késıbb a hadigazdaság, a háborús készülıdés 
és a jegyrendszer bevezetése már a megszorítá-
sok idıszakát jelentette. 

A szegénység és a háborús készülıdés az ellá-
tásban szaporodó megszorítások jelen voltak a 
mindennapokban, de a fiatalság a vidámság, a 
báli mulatságok varázsa mindenen átsütött.  

A farsangi báli készülıdés része volt a takarí-
tás, díszítés, a székek, padok, asztalok elrende-
zése. A Grosz kocsmában (Grosz Antal és neje 
Heintz Erzsébet tulajdonosok) a háznép és ro-
konsága frissen felsúrolta az egész tánctermet, 
majd federweisszel felszórták a padlót. Színes, 
tarka zászlók kerültek a falakra. A zászlókra 
ráírták a legények ragadvány-neveit. Szatzelári, 
Tausendsüß (ezerédes), Ladári, Eitle, Czinzl 
Schneider, Zwicker, Melinger. Olvashatták a 
fiúk. A nevek egy-egy történetrıl, fog-
lalkozásról, tulajdonságról, helyrıl szóltak. A 
mai hısök szobra elıtti híd (az árok aszfalt alá 
süllyesztett része) volt a Melinger híd, s az ott 
lakó Puchler Györgynek ez lett a ragadványneve.  

A mai színes krepp-papír szalagok helyett, fé-
nyes papírcsíkokból készült a Beilkhatte (báli 
lánc), és a plafonról lelógatva díszítette a bálter-
met. Ezt reggelfelé a bálozók nyakukba akasz-
tották, és hazavitték a gyerekeknek, akik már 
várták a díszes szalagot. 
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A lányok otthon a kikeményített, vasalt ruhái-
kat készítették. Mind a három farsangi bálon 
más-más ruhát vettek fel. Az elsı nap, világos 
színő ún. lavablinból készült (selyemszerő 
anyag) ruhát vettek fel. Hétfın, a második na-
pon a fehér ruha szinte kötelezı volt. A fehér 
alsószoknya után, két fehér csipkés szoknya, 
majd az ugyancsak fehér felsı szoknya követke-
zett. Az alsó szoknya belsı fele sárga szalaggal 
volt díszítve, amit alul piros ún. farkasfogdíszí-
tés zárt. Fehér blúz és fekete lüszter kötény, 
díszes zsebkendı a monogrammal hímezve, 
fehér florharisnya és fekete spanglis cipı – ez 
volt a szép leányvári viselet, ami az ilyen ün-
nepségeknek kijárt. Az is megtörtént, hogy mi-
kor e szép szoknyákat sorra magára öltötte a 
bálozó, olyan termetesnek látszott, hogy az 
egyébként is vékony lábai még vékonyabbnak 
tőntek, s megoldásként még egy pár 
florharisnyát húzott fel, s így már minden pasz-
szolt. Eredeti, egyszerő és olcsó megoldás volt. 
Mennyivel többe kerül manapság egy plasztikai 
mőtét?! Más esetben mikor a bál után otthon 
vetkıztek, a férj szólt az egyre vékonyodó asz-
szonykának: „ha még egy-két szoknyát leveszel, 
nem marad belıled semmi.” A motiváció min-
dig ısi, a lányok mindig tetszeni akartak, és ez 
így van jól. Minden fodornak, masninak, csip-
kének illeszkedni, passzolni kellett. Aki erre 
nem figyelt, és nem volt elegánsan öltözve, azt 
megszólták, kibeszélték. Ez súlyos közítélet 
volt akkoriban.  

Hát persze a frizurakészítés sem volt tucat 
eset. Egy-egy befésülés, egy-egy órát is eltar-
tott. Ügyes kező asszonyok fésülték a báli frizu-
rát. Klotz Jánosné, Gölcz Erzsébet, Grosz Jó-
zsefné, Merxwohl Katalin, Baumstarkné Péter 
Anna, Gölcz Józsefné, Gerstner Rozália és 
Engler Görgyné Náni néni sok-sok szép hajfo-
natot készítettek. Jellegzetes volt a khetnschale 
(láncszem). Ezt a négyes fonást vizes hajjal ké-
szítették, és a fonott haj csipkeszerő fodros be-
fejezı vége volt, amit hajtőkkel a fejköré tőztek, 
és nagyon díszes volt.  

A parasztlegények csizmában, fekete ruhában 
és szép fehér ingben voltak. Fejükön kalap. Más 
bálokra a fiúknak Gölcz Ferenc borbély beon-

dolálta a haját. Hát igen, ık is valakinek nagyon 
akartak tetszeni. 

Kedves és szép szokás volt farsangkor a le-
gényavatás. A Burscheneinkhauf során a tizen-
nyolc éves legények egy-egy háznál csapatokba 
győltek, és zenével vonultak a bálba. Az utolsó 
ilyen szép szokás egy-egy nevére még emlékez-
nek: Bartl Görgy, Weiszenburger Bálint, Grosz 
Lırinc, Erdélyi János, Frank Ferenc, Péter Fe-
renc, Pfau Ferenc voltak ık. A báltermet körbe-
állták a szépen öltözött lányok. A bejárat mel-
letti kis mellékajtón az idısebb legények sorfala 
között belökdösték az avatásra kerülıket, akik-
nek a hozzájuk legközelebb álló lánnyal mind-
járt táncolni kellett. Miután az idısebb legé-
nyeknek fizetett tulipánokból kínált borral koc-
cintottak polgárjogot nyertek a bálozásra, befo-
gadták ıket az idısebb legények. A lányok ti-
zenöt éves koruktól mehettek a bálba. A mulat-
ságok délután három órakor kezdıdtek, és egy 
órás vacsora szünettel reggel öt óráig tartottak.  

A vacsora szünet idıszakában egy másik szép 
farsangi szokás is zajlott. A lányok szép, hosz-
szú, széles selyemszalag végére írták nevüket. 
A szép szalagokat a bálterem közepére függesz-
tett koszorúra tőzték. Ezt a koszorút egy hosszú 
rúdra tőzve a zenekar kíséretével vitték a legé-
nyek a bálterembe. A húszas években egy szép 
fafaragás díszítette a koszorút. Az ekét, lovakat 
és parasztlegényt ábrázoló szobor a Pflug (eke) 
a paraszti foglalkozásra utalt. Késıbb a bányá-
szat vált meghatározóvá, és a faeke helyett a 
kettıs bányászkalapács, a Berghammer lett a 
koszorú dísze. Sztoján Márton, a mindig jóked-
vő legény volt az egyike e „szalagavatóknak”. 
A szalagokat – egy széken állva – levette a ko-
szorúról, és annak a fiúnak adta, aki a lánynak 
udvarolt. A fiúk a szép hosszú szalagot a kalap-
jukra tőzték, és úgy táncoltak egész éjjel. Az 
esemény alatt sőrőn koccintgattak és élcelıdtek 
egymással a fiatal legények.  

Olyan szalagok is a koszorúra kerültek, amely-
re nem írtak nevet. Ezeket is levéve olyan fiúk-
nak is jutott szalag, akiknek még nem volt szíve 
választottja, sıt ha nem volt elég a szalag úgy 
rövidebb darabokra vágták azokat, hogy minden 
kalap díszes legyen. 
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Vacsora után hét órakor folytatódott a bál. A 
lányok a báltermet körbeállva, egymásba karol-
va énekeltek, várták a zenét. A fiúk a kocsma 
söntésében mulattak, énekeltek. Mindenki tuli-
pánt kért. Ez egy jellegzetes literes, gúla formá-
jú üveg volt, hét deci bor, és három deci szódá-
val keverve. Az österreich ugyanezen üvegben 
öt deci bor, és öt deci szóda volt. A lányoknak a 
fiúk literes üveg formájú egy decis üvegecskék-
ben felszolgált likıröket vittek. (dió, meggy, 
császárkörte…). A bál közben kosárkákból na-
rancsot árultak. A fiúk ezzel is gavallérosodtak. 
(Az árusok többnyire a Szlovéniából érkezı 
déligyümölcs árusító kucséberek voltak.) Ahol 
több volt a fiú rokon, ott több narancs jutott a 
bálozó lányoknak. A Kohl pékségbıl friss fo-
nott kalács, és perec is kapható volt.  

Az idısebbek, a szülık, a lányok mögött álltak 
vagy padokon ültek. İket is táncba vitték. Egy 
gyors polka után az egyik mama „Jesszus Mária 
kiestek a fogaim”- kiáltással kereste a fogsorát, 
ami a zenészek pódiuma mellıl elıkerült. A bá-
lozó örült a megtalált fogsorának, miközben az 
egész terem derült és nevetett.  

Farsang másnapján – és csak akkor – magasba 
emelték az elızı évben házasságot kötött fiatal 
párokat, a boltosokat, a kocsmárosokat. İk az 
ünnepeltek az asszonyoknak pálinkát, édes likı-
röket, a férfiaknak bort rendeltek. Ettıl aztán 
még vidámabb lett a mulató sokaság. A zené-
szek látva, hogy emelkedik a hangulat még 
gyorsabb ütemre váltottak. Állt a bál, szállt a 
por, mindenki törölgette kipirosodott, izzadt 
arcát.  

A zenekart, a rezesbandát Náni néni nagyapja 
Heintz Bálint dirigálta. Szigorú volt, nem en-
gedte meg a zenészeknek, hogy többet igyanak 
vagy ellustuljanak. Reggel a bál végeztével a 
kapott bevételt elosztotta, és azzal adta át ze-
nésztársainak a rájuk esı fizetséget, hogy most 
már azt csinálhattok, amit akartok. A fiúk há-
rom forintot, a lányok ötven fillért fizettek a 
báli belépıért. A zenészek (15-16 fı) önszorga-
lomból tanulták meg a kottát. A zenekarvezetı 
Pilisborosjenıre járt a búcsúbálokba, és onnan 
sok jó darabot hozott, más részüket hallás után 
kottára írta, és a próbán tovább csiszolta. A kö-

telezı polka és keringı mellett, a mazurka, a 
csárdás, és a híres „gólya” is állandóan mősoron 
volt. A „Jaj de magas, jaj de magas…”, és az 
„Az a szép, az a szép…” kedvelt és népszerő 
betétei voltak a zenekarnak. „Egy kislánynak 
udvarol, egy stramm parasztlegény / Aki tılem 
min-den este páros csókot kér / Gólya, gólya…  

Megettem a túros rétest, megmaradt a tál / Én 
utánam barna legény mind hiába jár / Gólya, 
gólya…” 

Az egész bálterem visszhangzott a közkedvelt 
énektıl és az ütemes vidám akkordoktól. 

Késıbb – a fiatalok örömére – már el-
elköszöngettek az idısebbek, s így „több lett a 
hely, és kevesebben figyeltek bennünket”- 
mondták.  

Tömény vidámság és jókedv, tánc, nagy dalo-
lás, emelkedett hangulat, s ez így tartott regge-
lig. Reggel az ötórai befejezéskor refrénszerő 
volt a „hogy volt”, mire Moller Schneider 
(Moller szabó) a késıbbi bíró „noch ein hogy 
volt, és akkor nix mehr” (még egy hogy volt, és 
akkor semmi többet). Így fejezıdött be az elsı 
két nap, s a lányok, legények egymást karonfog-
va, kissé fáradtan, de lassacskán hazaindultak. 
Hazafelé szép énekekkel búcsúztak egymástól 
és a felejthetetlen estétıl. A zenészek már sza-
badon, hangszerszólóikkal kísérték a szép dalo-
kat.  

A farsangi mulatság, a farsangtemetés általá-
nos és szép szokásával vált teljessé. A legények 
már délután gyülekeztek a kakasnyakazásra. 
Együtt volt az egész falu, kicsik és öregek, min-
denki szurkolt a vállalkozó legényeknek. E szép 
szokást Gerliné Schiszler Erzsébet az újság ja-
nuári számában ismertette. Csak annyival egé-
szítem ki a színes beszámolót, amennyit idıs 
emlékezıim még elmondtak.  

A sok fiatalnak az egy kakasból készülı pör-
költ nem lett volna elég, ezért a legények a lá-
nyos házaktól tyúkot és kolbászt is győjtöttek 
még a kakashoz. Sok helyütt a legények a tojá-
sokon ülı kotlóst vették a honuk alá. A kocsma-
udvaron felállított üstökben készült el a pörkölt, 
amelybıl mindenkinek jutott. A tyúklábakat 
külön megfızték, és kinek-kinek, két-három 
tyúklábat is tettek a tányérjába a pörkölt közé. 
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A vidámság és élce-lıdés kiegészült azzal a 
kötelemmel, hogy a legényeknek annyi tulipánt 
kellett fizetniük, ahány csirkeláb volt a tányér-
jukban. A vendéglısnek és segítıinek is jutott a 
pörköltbıl, és viszonzásként borral honorálták a 
legények törıdését, figyelmességét. Több bor 
fogyott, nagyobb lett a jókedv, mindenki vidá-
mabb lett a farsangtemetés idejére.  

Éjféltájt kezdetét vette a „szomorú” temetés. 
Búcsúztatták az eltelt szép napokat, de valahol 
azt is szimbolizálta e szép és eredeti szokás, 
hogy vége felé közeledik a hosszú tél, egyre 
hosszabbak lesznek a nappalok, közeledik a 
tavasz, az örök megújulás idıszaka. A temetés 
fıszereplıje a temetést végzı pap volt. 
Stadtmüller Mátyás és Reitling Antal „halotti 
beszédeinek” mindig nagy sikere volt. A mise-
ruha helyett a nyakban összefőzött fehér nıi 
szoknya volt a papi öltözék, s a ministránsok is 
nıi szoknyában ékeskedtek. A farsang nevő 
felejthetetlen, drága halottnak földi érdemeit 
hosszasan taglalták. A „megható” búcsúzást a 
sirató asszonyok hangos jajveszékelése kísérte. 
A félig latinul mondott búcsúszöveg olyan ere-
detire sikeredett, hogy az akkori rendes plébá-
nos megrótta az álpapokat. Bizonyára a húsvéti 
gyónáskor meggyónták „bőneiket”. A „szentelt 
vizet” tulipános üvegekbıl üvegmosó bemártá-
sával locsolták a halottra, akit egy forrázó tek-
nıben hoztak a terembe. „Oh Herrn, gebe ihn 
die evige Ruhe / Gefressen und gesofn hatte 
genue” (Uram, adj neki örök nyugodalmat 
[hiszen] már eleget zabált, és vedelt.) Kezdte 
ájtatosan a plébános „Kirie leisen”- folytatta, és 
bıben locsolta a „szentelt vizet”. „Knith die 
Leis zamm”(Nyomkodd a tetve-ket)- felelték a 
siratók. „Pater noster der Arsch hat o o 
Pfloster”. Végül a tolongó, „síró”, nevetı fia-
talok elindultak kifelé a „koporsóval”, hogy 
aztán felüljön és kiugorjon a forrázó teknıbıl a 
drága halott, a farsang, aki a sok-sok „szentelt 
víztıl” már egy csurom víz volt. 

Eltemették a farsangot, elbúcsúztak három nap 
vigasságától, örömeitıl. Hamvazószerdától hús-
vétig aztán nem volt bál. A lányok másnap visz-
szavonatoztak a fıvárosba. Sokan közülük a 
vonaton aludta ki magát. A pesti asszonyok el 

sem tudták képzelni, hogy három napig délután-
tól reggelig, illetve éjfélig táncoltak, mulattak 
ezek a fiatalok. Az igazat megvallva – ma, ami-
kor szilveszterkor is a szomszédos községbe jár 
bálozni fiatalságunk – mi is ámuldozunk, hogy 
valamikor ilyen volt egy mulatság Leányváron. 
Ha akkoriban megszólalt a zenekar szinte az 
egész falu nyüzsögni kezdett. Mindenki jóked-
vő, vidám volt, pedig életük nehezebb volt, mint 
ma, amikor rosszabbul élünk. Akkoriban még a 
fıváros is vidámabb volt. Rozi néni meséli, 
hogy a pesti Vörösvári úton masírozott a rezes-
banda, és mindenki tódult az utcára vagy az 
ablakokhoz. Szólt a nóta: „A körúton mennek a 
katonák / Jaj, de szépen fújják a trombitát/ Elıl 
megy a hadnagy, aki vezet / Gyere babám, fog-
jál velem kezet…Nem fogok én a hadnagyúrral 
kezet / Inkább írjon egy szerelmes levelet / Ma 
megírom, holnap elolvasom / Holnapután el kell 
masíroznom.” 

Napjainkban táncosaink szép viselete, hangu-
latos táncaik, vidámságuk, énekeseink az idık-
ben is énekelt régi-régi dalai varázsolják vissza 
egy-egy mősoros délután idıszakára e szép idı-
ket. Az egykori fiatalok ma ıszülı fejjel köny-
nyeiket törölgetik, mi pedig sok-sok tapssal ho-
noráljuk szép múltidézı mősorukat, és örülünk 
annak, hogy vannak, akik még emlékeztetnek e 
szép napokra.  

Befejezésül köszönetet mondok a délutáni be-
szélgetésekért, a sok-sok színes élményért, ame-
lyet az egykori bálozok elmeséltek. De jó lenne, 
ha az ı fiatalságukból valami kicsi is visszajön-
ne közénk! Nemcsak szebben tudnánk mulatni, 
hanem nagyobb lenne környezetünkben a rend, 
a pedantéria, az öröm, és a szeretet, „szebb len-
ne körülöttünk a világ”. 

 

Leányvár, 2008. február 1.  

 
 

Dr. Szakmár János 
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Jellegzetes böjti ételek és azok elkészítése 
A nagyböjti idıszak legelsı napja szigorú 

böjti nap. A régi idık böjti fegyelme nagyon 
szigorú volt. Csak kenyeret, sót és száraz nö-
vényi ételeket szabadott enni, azt is napjában 
csak egyszer. Ennek az önmegtagadó életnek 
nyomai a mai vallásos gyakorlatban is jelen 
vannak. A egyház hivatalosan enyhítette a 
böjti szigort, azonban sokak betartják a régi 
megkötéseket. Hamvazószerdán általános 
volt, hogy gondosan kimosták az edényeket 
és eltették (pl. húsfazék). Voltak olyan edé-
nyek, amelyekben csak böjti idıszakban fız-
tek. Népi konyhamővészetünkben több olyan 
étel van, melyeket jellemzıen ebben az idı-
szakban készítettek. Ilyen volt többek közt a 
cibereleves, a tejleves, a korpából készült sa-
vanyú leves, különbözı aszalt gyümölcsök, 
tojás, halételek vagy a paprikás lepény.  

Íme néhány recept a fentiek közül: 
 

Cibere leves  
 
Hozzávalók: 4-5 gerezd fokhagyma, 1 dl tej-
föl, 1 dl tej, fél citrom, liszt  
 
Elkészítés: tegyünk fel kb. 1,5 liter vizet fıni, 
adjunk hozzá 4-5 gerezd apróra vágott, vagy 
zúzott fokhagymát, forraljuk fel, majd egy 
evıkanál liszttel elkevert tejjel és tejföllel 
habarjuk be. Fél citrom levével ízesítsük sa-
vanykásra, majd – gyenge tőzön – melegítsük 
át. Tálalhatjuk pirított kenyérkockákkal.  
 

Tejleves  
 
Hozzávalók: 1-1,5 liter tej, 1-2 evıkanál liszt, 
3 dkg margarin porcukor, citrom  
 
Elkészítés: A tejet fel kell forralni, majd hozzá 
kell adni a világosra pirított, azonos mennyisé-
gő vajból és lisztbıl készült rántást, amit elı-
zetesen kevés hideg vízzel kell felhígítani. Ke-
vergetés mellett össze kell forralni, ízesíthetı 
sóval, porcukorral (kb. 1-2 kiskanálnyi kell 
bele) és citromhéjjal. Finommetéltet kell bele-

fızni. Tálaláskor bele lehet morzsolni egy ke-
vés vajat is. 
 

Böjti káposzta  
 
Hozzávalók: egy fej vöröshagyma, 20 dkg 
rizs, só, bors, pirospaprika, 1-2 gerezd fok-
hagyma, 3 db fıtt tojás, káposztalevél, 50 dkg 
savanyú káposzta, 1-2 fej alma, egy csokor 
kapor  
 
Elkészítés: Egy evıkanál olajon pároljuk meg 
az apróra vágott vöröshagymát, pirítsuk meg 
rajta a rizst, főszerezzük sóval, borssal, piros-
paprikával, fokhagymával és öntsük fel kevés 
vízzel. Néhány perc alatt pároljuk félkészre a 
rizst. Hagyjuk hőlni, majd keverjük össze a 
kis kockára vágott keményre fıtt tojással, és 
ezzel a masszával töltsük meg a szétbontott 
káposztafej leveleit. Egy nagy lábos alját bé-
leljük ki a savanyú káposztával, ízlés szerint 
keverjünk bele kaprot és reszeljünk almát, 
majd helyezzük rá a tölteléket. Öntsük fel 
annyi vízzel, hogy ellepje a tölteléket. Lefed-
ve, kis lángon fızzük puhára. A végén liszttel 
elkevert tejföllel habarjuk be. 
 

Paprikás lepény  
 
Hozzávalók: 50 dkg liszt, 2-2 kiskanál só, 
pirospaprika, kb. 0, 5 liter víz, 1 dl olaj, 2 dl 
tejföl  
 
Elkészítés: A lisztet, sót, pirospaprikát kever-
jük össze, öntsük fel kb. 0,5 liternyi langyos 
vízzel és adjunk hozzá az olajat, majd a tej-
fölt. Alaposan gyúrjuk át és fél óráig pihen-
tessük. Belisztezett deszkán gyúrjuk rúd ala-
kúra, és késsel vágjunk belıle szeleteket, eze-
ket lapítsuk ki cipó formára. Pihentessük a 
tepsiben, tetejét kenjük meg tojással. Elıme-
legített sütıben kb. 15-20 perc alatt süssük 
készre. 

 

Madar Veronika 
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Az intelligens mosószer 

Körülbelül egy hónapja, az interneten bön-
gészve akadtam rá egy érdekes és örömteli 
hírre, melynek lényege a következı: Egy ma-
gyar fiatal, név szerint Szabó Levente meg-
nyerte az Electrolux Design Lab 2007 verse-
nyét, egy olyan mosógép látványtervével, 
mely „hagyományos” mosóporok helyett 
mosódióval (!) mos. 
Büszkeséggel tölt el, hogy kis hazánk nem 

tud kifogyni a remek feltalálókból, hiszen 
megemlíthetném még Rátai Dánielt, aki azon 
dolgozik, hogy a térbeli megjelenítés min-
denkihez eljuthasson. Bizony, a 3D kivetítést 
hamarosan nem csak a sci-fi filmekben, eset-
leg mozikban láthatunk, hiszen Dani saját ta-
lálmánya prototípusát harmincezer forintból 
készítette. Mielıtt azonban (még) jobban be-
lemélyednék a Déry-Bláthy-Zipernowsky 
trió örököseinek felsorolásába, visszakanya-
rodnék Szabó Levente „alkotásához”. Ötleté-
nek nagysága ugyanis – ahogyan azt Henrik 
Ottó, az Electrolux Design részlegének veze-
tıje is kiemelte – a modernkor és az ısi kul-
túra világának ötvözésében rejlik. 
Na bumm. – gondoltam magamban, de ta-

lán ki is mondtam, hiszen ıszintén megval-
lom, még életemben nem hallottam a mosó-
dióról. Bár, a már említett cikkben ugyan 
leírják, az indiaiak már évszázadok óta hasz-
nálják, történelmi tanulmányaim során egy-
szer sem találkoztam vele. Feltalálónkról is 
hasonlókat feltételeztem, ezért utána néztem 
egy kicsit a növénynek. Körülbelül fél órával 
és négy-öt oldalnyi információval késıbb a 
következı gondolat fogalmazódott meg ben-
nem: 
Mi szükségünk van egyáltalán a különbözı 

cégek mosóporaira, mikor a problémát a ter-
mészet már réges-rég megoldotta helyet-
tünk?  
A kelet-ázsiai szappanfa termésének, a mo-

sódiónak héja 14%-ban tartalmaz szaponint. 
Ez az anyag vízben oldódva habzani kezd, 

alkalmas a ruhák tisztítására. A szaponin ma-
gas zsíroldó hatású, ezáltal könnyen eltávo-
lítja a ruhákon keletkezett szennyezıdéseket, 
anélkül, hogy a textíliákban kárt tenne, vagy 
a színek kifakulnának. A mosódió héja fosz-
fát- és tenzidmentes. (Magyarul: nem tartal-
maz környezetszennyezı, bırirritációt okozó 
anyagokat.)  
„A vezetı mosógépgyártók is ezt ajánlják!” 

– tehetnénk hozzá és máris kész az ideális 
reklám, mely képes megzavarni békés kikap-
csolódásunkat a televízió elıtt. 
Az igazán nagy meglepetés ezután ért: a 

mosódióhoz már Magyarországon is hozzá 
lehet jutni, igaz fıleg internetes rendelést 
igénybe véve, de egy-két bioszaküzlet kíná-
latában is megtalálható. Érzékeny bırőek-
nek, csecsemık ruháihoz, allergiásoknak, 
bırbetegségben szenvedıknek kifejezetten 
ajánlják. 
A növény alkalmazása sem bonyolult do-

log, 4-5 dió héját egy textilzsákba helyezzük, 
majd ezt tesszük a mosógépbe, a ruhák közé, 
de az internetes fórumokon rengeteg tanácsot 
találhatunk a még hatékonyabb hatás elérésé-
nek érdekében. A mosogatógépben is megfe-
lelıen „mőködik”. 
A mosódió és a különbözı mosóporok ára-

inak összevetésbe nem szeretnék belemenni, 
több forrás megemlítette, olcsóbb, mint a 
vegyszeres mosás, de mivel nem vagyok 
gyakorlott háziasszony, errıl nem tudok ér-
demben nyilatkozni, a folytatást azonban 
(lesz-e valami a cikk elején említett mosó-
gépbıl) kíváncsian várom… 
…vissza az alapokhoz? 

 

Für Dávid 
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Kedves Olvasók! 
Január közepén részt vettem Tatán egy nö-

vényvédı mérnököknek tartott továbbképzé-
sen, ahol igen érdekes elıadások hangzottak 
el. Az elıadások közül a legérdekesebbnek „A 
tanúsító védjegyek és földrajzi árujelzık sze-
repe az élelmiszerbiztonságban”címő elıadás 
tőnt. Nap mint nap hallunk felröppenı híreket 
élelmiszer hamisításról, botrányról, mely so-
rán az ember bizalmatlanná válik egyes termé-
kekkel szemben.  

Ma az ember egészséges életmódra törek-
szik. Az emberi egészséget veszélyeztetı té-
nyezık 70%-ban élelmiszerbıl, 20%-ban víz-
bıl, 10%-ban pedig a levegıbıl származnak. 

Ezen statisztikai adatokat figyelembe véve 
nagyon fontos az élelmiszerek nyomon követ-
hetısége, kockázatelemzése, biztonsága, szár-
mazása és eredetvédelme. 

Az integrált növénytermesztést (a termesztés 
során a lehetı legkevesebb kemikáliát: (nö-
vényvédı szert és mőtrágyát) használunk fel, 
a kellı ismeretek és elırejelzések tudatában a 
különbözı károsítókat a gazdaságossági szin-
ten tartva) ma már kiemelten értékeli és elis-
meri a piac és a vásárló közönség is. A termés, 
termény vagy termék útját tudjuk ma már vé-
gig kísérni a termıföldtıl egészen az asztalig. 
Ez a mai technikával, ellenırzésekkel megva-
lósítható. Ma már számos országban a gyü-
mölcstermesztık pl. spanyol, olasz és tiroli 
almatermesztık emblémával ellátott címkével 
jelölik meg az általuk termelt egyedi tulajdon-
sággal rendelkezı almát. Ezzel védik termé-
kük eredetét, felkeltik a figyelmet a saját ter-
mékükre, valamint biztonságot, bizalmat nyúj-
tanak a vevıknek. Nálunk, Magyarországon is 
elindult egy ilyen forma a legnagyobb meny-
nyiségben termesztett és fogyasztott gyümöl-
csünk, az alma esetében. Ezt Garantáltan 
Egészséges Alma rövidítésével (GEA) jelölik 
a termesztık.  

Az élelmiszerbiztonság során környezetvé-
delmi garanciát (olyan helyrıl származik a 
termés ahol szigorú, környezetvédelmi elıírá-

sokat kell betartani), és „ÖKO” jelzéssel látják 
el a terméket. A védjegy használata kötelezı 
lesz. 2009-tıl pedig az ország saját nyelvén 
kerül rá az ökotermesztésben elıállított ter-
mékre a sárga vagy kék színő körembléma.  

A tanúsított és minısített védjegyes termék-
nek az ára is magasabb pl. a Tescóban a kínai 
alma becsomagolva védjegymatricával ellátva 
170Ft/db. 

Hazánkban az „ÖKO”- ökológiai termék, az 
„IT”- integrált termék jelölések terjedtek el, és 
terjednek napjainkban is. Európai jelölés a 
hétpettyes katicabogár, mely az integrált ter-
méket jelöli, már elég jól elterjedt, és a hazai 
nagy áruházláncok termékein (pl. narancs, 
mandarin) megtalálhatóak. Sajnálatos az, 
hogy Magyarországon a földrajzi árujelzıvel 
(szentesi paprika, tokaji aszú, makói hagyma) 
eredetvédett termékek száma csak 10 termékre 
terjed ki. Ezen eredetvédett termékek száma 
például Csehországban 31!  

Fontos lenne elgondolkodnunk a magyar 
tájakon termett termékek eredetvédelmén és 
azok elfogadtatásán, mert ez nem csak marke-
ting, kereskedelmi fogás lenne, hanem hazai 
kincseinknek, a „hungaricumoknak” megvé-
dése és felkarolása is. Ne felejtsük a saját ma-
gyar vidékünkön, tájakon termett gyümölcs és 
zöldség ízét, zamatát, vitamintartalmát, mely 
az egészséges életmódunkhoz hozzá tartozik! 
Az áruházakban a „Kiváló Magyar Termék” 
embléma is megnyugtatja vevıt, és bizalom-
mal fogyasztásra ösztönzi.  

A tél utolsó hónapjait taposva a farsangi mu-
latságok mellett az influenza viharait kerülget-
ve, együnk több magyar védjeggyel ellátott 
egészséges gyümölcsöt és zöldséget, melyek a 
vitamin készleteinket erısíthetik! A következı 
számban a kora tavaszi munkálatok aktualitá-
sával, és a metszés fortélyaival jelentkezem.  
 

Mezıs Balázs 
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Egészség-Betegség 

A böjt jótékony hatásairól Nagyböjt idején 

A böjt nem más, mint bizonyos ideig az étel 
magunkhoz vételérıl való önkéntes lemon-
dás. Ez évezredek óta létezı módszer, mely 
egyrészt szellemi gyakorlat, másrészt számos 
betegség kezelésének kelléke. A böjt a legré-
gebbi és leginkább elterjedt gyógymód. Ha 
egy állat beteg, ösztönösen tudja, hogy mi a 
helyes, amikor napokig nem vesz magához 
táplálékot. Mi emberek is ismerjük a láz idı-
szakában fellépı étvágytalanságot. Ilyenkor a 
szervezet lecsökkenti a táplálékfelvételt, 
hogy minden energiát a betegség leküzdésére 
fordíthasson. A böjtkúra nemcsak a betegsé-
gek megelızésére és gyógyításra is alkalmas. 
Az ókorban az egyiptomiak és Hippokratész - 
a nyugati medicina atyja - hitt abban, hogy a 
test képes önmagát megújítani és meggyó-
gyítani. Fontos gyógyító eszköznek tartotta a 
böjtöt. A gyógyszertan kanonizálása után sok 
más módszerrel együtt évszázadokra háttérbe 
szorult. Csak a reneszánsz korban fedezték 
fel újra a böjtterápiát. Rohanó világunkban 
pedig, amikor a daganatos megbetegedések 
sajnos közvetve, vagy közvetlenül, de szinte 
mindenkit érintenek, a böjt különösen haté-
kony módja lehet a megelızésnek. 
Természetesen vallási szerepét sem szabad 

elfelejteni, hiszen a mentális és szellemi tisz-
tulás útját látták benne a zsidó, a keresztény, 
a mohamedán és a buddhista hitben egyaránt.  
 
A böjt néhány jótékony hatása: Némileg 

megszabadít a súlyfölöslegtıl, megtisztítja a 
szervezetet a méreganyagoktól, javítja az 
energiafelhasználást, növeli a szellemi fris-
sességet, segíti a meditációt. 
 
Amikor nem ajánlott a böjtkúra: tuberkuló-

zis, rosszindulatú daganatok (fıleg fogyással 
járó kórképeknél!), májzsugor, veseelégtelenség, 
erıs testi-szellemi és lelki kimerültség, nagyon 
intenzív stressz, pajzsmirigy-túlmőködés esetén 
és terhesség, szoptatás idején sem.  

Mikor leállítjuk a táplálékfelvételt, emésztı-
rendszerünket felmentjük az emésztés nehéz 
munkája alól. A szervezetünkben felszabadul 
a raktározott energia és megkezdıdik a salak-
anyagok, toxikus vegyületek ürítése. A külsı 
energiahordozók (táplálékbevitel) hiányában 
a szervezetnek saját erıbıl kell fedeznie a 
szükséges a tápanyagokat. Testünk arra van 
beprogramozva, hogy vészhelyzetben fenn-
tartsa a létfontosságú szervek állapotát, akár 
más, kevésbé fontos szövetek rovására is. 
Böjt alatt a szervezet a felhalmozott tartalék 
energiaforrásokból fedezi mőködését. Ám a 
kötıszövet és a zsír lebontása során lerakó-
dott anyagcseretermékek, továbbá a kívülrıl 
bevitt salakanyagok és mérgek felszabadul-
nak, és a vérkeringésbe kerülnek, majd a ve-
séken, vagy a máj-epe-bél csatornán át vá-
lasztódnak ki. A böjt idején keletkezett savak 
is a vesén keresztül ürülnek ki. A sav távozá-
sa nagyon fontos, mert a savakkal terhelt 
szervezet (túlzott fehérjebeviteltıl, édesség-
tıl, kávétól, fehérliszttıl) sok betegség kiala-
kulására is okot ad.  
Mivel a böjt hatása elég szerteágazó: elıse-

gíti a gyógyulási folyamatokat, fokozza a 
mőködésképtelen sejtek és szövetek lebontá-
sát és eltávolítását, serkenti az anyagcsere- és 
oxidációs folyamatok végtermékeinek, vala-
mint a kívülrıl felvett káros anyagok, illetve 
mérgek kiválasztását, felgyorsítja a terhelı 
hatású, fölösleges tápanyagok (zsírok, fehér-
jék), vitaminok, ásványok és egyéb alap-
anyagok távozását.  
 
Mikor jó böjtölni? 
Meghőléses és fertızı betegségeknél, gyul-

ladásoknál a böjt az egyik legjobb gyógy-
mód. Amikor az immunrendszer aktivitása 
megnı, minden pluszterhelést kerülni kell! A 
szervezet számára valamennyi táplálék ide-
gen, ezért bomlik le, szívódik fel kisebb egy-
ségekben, alakul át az anyagcsere folyamán, 
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Egészség-Betegség 
 és választódik ki a végtermék jelentıs része – 
ahogy a legtöbb méreg és felesleges anyag is. 
Elvileg minden táplálék fertızı betegségeket 
okozhatna, ha nem volnának megfelelı elhá-
rító mechanizmusok és kiválasztó folyamatok 
a hatástalanításukra – ezek az önvédı mecha-
nizmusok azonban jelentıs teljesítményt kö-
vetelnek meg testünktıl. Ezért az evés a nyál-
kahártyát is megterheli, különösen a bélben. 
Nem véletlen hát, hogy ha megfázunk, el-
megy az étvágyunk is.  
 
A böjtölés folyamata: A böjtölést komo-

lyan kell venni, tudatosan kell nekilátni, ese-
tenként orvossal vagy dietetikussal is érde-
mes megbeszélni a böjtölés módszerét. 
Ugyanúgy, ahogy bizonyos ételek, úgy a 
böjtkúra sem fejt ki minden emberre egyfor-
mán jó hatást. Akiknek érzékenyebb a gyom-
ruk vagy emésztırendszerük más területe, 
vagy valamely krónikus bántalomban szen-
vednek, érdemes fontolóra venniük a kúra 
megkezdését, hiszen többet árthatnak vele 
maguknak, mint amennyit a böjt használ. Ha 
a böjtöt három napnál többre tervezzük, min-
denképpen kérjünk hozzá szakmai segítséget, 
orvosi felügyeletet. Böjtölés alatt az energi-
ánk, így a munkahelyi teljesítıképesség je-
lentısen csökken, ezért érdemes inkább hét-
végén kísérletezni. A kúra alatt javasolt több 
pihenés és a fizikai aktivitás csökkentése. 
A böjtölés idıtartama mindig attól függ, 

hogy milyen egészségi állapotban vagyunk. 
Ha már tudjuk, mirıl van szó, akkor meg-
birkózhatunk egy hosszabb ideig (2-4 hétig) 
tartó kúrával, mely az alternatív medicinában 
járatos gyógyítók szerint a legmegfelelıbb 
méregtelenítéshez vezet. Gyakori a hétnapos 
böjtkúra és a háromnapos böjt, melyet évente 
kétszer, az évszakváltások idıszakában vé-
geznek. Az úgynevezett prevenciós böjtöt na-
gyon sokan alkalmazzák. Ez azt jelenti, hogy 
heti egy alkalommal nem fogyasztunk szilárd 
táplálékot. Nagyon fontos, hogy amikor a 
böjt három napnál tovább tart, kötelezı az 

orvosi felügyelet! 
Klasszikus böjtölés alatt azt értjük, hogy 

tiszta vízen, esetleg gyógynövénybıl készült 
teán kívül mást nem fogyasztunk. Emellett a 
modernkori böjt a dzsúsz kúrát jelenti, ebben 
ugyanis a folyadék- és táplálékfelvételt zöld-
ség vagy gyümölcslé formájában biztosítjuk. 
Az utóbbinak az az elınye a vízivással szem-
ben, hogy értékes nyomelemek, vitaminok, 
ásványi anyagok jutnak be szervezetünkbe, 
melyeket nem érdemes még egy napig sem 
nélkülöznünk 
 
A böjtölés elıtt és utána: A böjtölés némi 

elıkészületet igényel. Egy-két nappal a kúra 
megkezdése elıtt a húsokat, tejtermékeket 
étkezésünkbıl javasolt mellızni, és az olajos 
magvak, babfélék fogyasztását pedig csök-
kenteni. A böjtöt megelızı napon válasszunk 
könnyő salátát, gyümölcsöt vagy egy tányér 
levest táplálékul. 
A böjtölés után a mennyiségre és a fokoza-

tosságra kell figyelni! Ügyeljünk arra, hogy 
mennyiségileg ne legyen sok az elfogyasztott 
étel, hiszen a kúra alatt összeszőkült gyomrot 
és a pihent állapotú emésztıtraktust igen je-
lentısen megterhelnénk vele! 
 
A böjt tehát jót tesz a testnek és a léleknek 

egyaránt. 
 
Aki szeretne többet megtudni errıl a lehetı-

ségrıl, látogasson el a www.bojt.lap.hu-ra. 
 
Jó böjtölést kívánunk!  
 

Madar Veronika 
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Nyitott oldal 

Egy falutévés közvetítés margójára 

2008. január 12-én közkívánatra a falu lakói másod-
szor is láthatták azt a helyi videofelvételt, amely 17 
évvel ezelıtt, 1991. április 20-án készült a helyi kul-
túrotthonban tartott dalos találkozóról.  

A felvételt végignézve egy generációnak az utolsó 
vidám, múltidézı közös éneklését láthattuk. Ez a 
generáció mappás kották nélkül, csak úgy fejbıl és 
szívbıl tudott még énekelni, illetve a dalok szépsé-
gében megfürödni, csillogni, ragyogni és másoknak 
is örömet szerezni.  

A fehér asztalokat kora tavaszi virágok díszítették, 
és nem volt olyan bıséges a teríték, mint egy lakodal-
mas asztalnál lenni szokott, de a közös éneklés egy 
kicsi része volt azoknak a régi, szép dalolós, mulat-
ságos idıknek, báloknak, amelyeknek a farsang idı-
szaka is aktualitást ad. Nem volt szükség hangvillára, 
elıénekesre, mikrofonra, erısítıre, hangfalra, és talán 
ettıl lett életszerő, szívet melengetı e szép délután. E 
röpke fél óra látványa, ahhoz is adalék volt, hogy az 
együtt dalolásnak van egy emelkedettebb közös nyel-
ve, amelyben egymásra talál magyar, sváb és tót egy-
aránt.  

A felvétel többször is végigpásztázta, a mintegy 
negyven-ötven fıt, és szomorúan láttuk, hogy az ak-
kor még fiatalnak tőnı párok, mára már többsé-
gükben orvosra, támogatásra szorulnak. Az arcokat 
nézve a legszomorúbb az emlékezésben az volt, hogy 
az énekesekbıl már a többségük a temetıben nyug-
szik. Számukra nem lesz már több május, („Meglásd 

lesz még egyszer május”), sírjukon már koszorú dí-
szeleg („Kék nefelejcs”), számukra már leszállt az est 
(„Amikor az est leszáll”), nekik már nem kell sok 
pénz („Hogyha egyszer sok pénzem lesz…”), az ı 
hazájuk már tényleg távol, messze van („Oly távol, 

messze van hazám”). A felvételek láttán sokuk életük 
párját, vagy szüleiket láthatták, úgy, ahogy mindig 
szeretnék İket megırizni emlékezetükben, jókedvő-
en, vidáman, énekszóval az ajkukon. Emlékezzünk 
rájuk: Pánti néni, Leányváriné Pregiczer Hermin és 
édesanyja, Ádám néni, Nagy Jani bácsi és felesége 
Engler Magdolna, Weiszenburger Simonné, 
Baumstark Mihály, Grosz Henrik, Schiszlerné Fran-
ciska néni, Klotz Jakabné, Bartl Erzsébet, Bartl 
Györgyné, Herháger Józsefné, Groszné Midi néni, 
Erdélyi János, Grosz Béla, Stadtmüller Simon, Tóth 
Jánosné, Moller Mátyásné, Párisz Lajosné, Boros 
néni, Rácz Róza néni, Antalné Erzsike, Eifert Antal 

és neje Kurcz Teréz (néhai apósom és anyósom).  
Hát bizony ilyen sokan vannak már a temetıben. 

Arcukra, mosolyukra, szeretı féltésükre még emlé-
kezünk, de már nem lehetnek velünk.  

Az itthagyottaknak az emlékezés marad, és az a kül-
detés, hogy átadják, átvegyék e szép régmúlt ünne-
peket idézı szokásokat, táncokat, dalokat. Köszönjük 
nekik is a szép dalokat: Meszes Mihályné, Erdélyi 
Jánosné, Stadtmüller Simonné, Eifert Mihályné Rozi 
néni, Kniebeiszer Józsefné, Schmidt Jánosné, Grosz 
Jakabné Hermin, Eifert Gyuláné Margit néni, Engler 
Györgyné Náni néni, Schiszler Gyuri bácsi, Pédli há-
zaspár, Maksa Istvánné, Witzenleiter Józsefné, a Dé-
nes házaspár, Szehr Margit, Pédli Marika és nejem, 
Szakmár Jánosné. Köszönjük Eifert Gyulának a har-
monika kíséretet és a nótafaként kezdett szép dalokat. 
Íme egy csokorra való: „Jaj de magas, jaj de magas 
ez a vendégfogadó/ Maros menti fenyves erdı aljá-
ban/ Meglásd, hogy lesz még egyszer május/ Gyere 
velem az erdıbe/ Lustig is in der grüne Wald/ Ha én 
egyszer Tripoliba megyek/ A faluban nincs több kis-
lány csak kettı/ Újjé a ligetben nagyszerő/ Nyisd ki 
babám az ajtód/ Leszállt a csendes éj, alszik a város” 
A dalok nagy részérıl régebben elkészült a „Leány-
vári daloskönyv”. Megérdemelné, hogy bıvítve újra 
megjelentessék.  

A tudósító külön élménye, hogy a felvételeken lát-
hatta elsı unokáját, Szakmár Enikıt, aki akkor még 
csak két éves volt, és spanglis cipıs lábaival még 
kissé esetlenül, de a dallam ütemét érezve topogott a 
terem közepén. Azóta tizennyolc éves lett, és a fel-
nıtt tánccsoportban e dalok világának szép visele-
tében táncol. Talán egykor İ is emlékezni fog egy 
szép délutánra.  

Köszönet a rendezvény szervezıinek, segítıinek és 
az egykori operatırnek, Pfluger Antalnak e szép 
múltidézı felvételekért. Az esemény megérdemelne 
egy szerkesztést, kitisztázást, de így is emlékezetes 
élményt nyújtott sokunknak, akik a Leányvár TV is-
mételt adását látták. 

 

Leányvár, 2008. február 1.  
Dr. Szakmár János  

Ui. Többen szeretnék e felvételt megvásárolni. A 

mai technika lehetıvé teszi, ennek viszonylag olcsó 

megoldását, s egyúttal egy lehetıségét jelenti a Le-

ányvári Képújság szolgáltatásai bıvítésének. 
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Közlemények 

Mőködési szabályzat  

Leányvári Újság: 
 

• Lapzárta: minden hónap 1-je, a publikál-
ni kívánt írásokat kérjük eddig az idıpon-
tig eljuttatni a szerkesztıkhöz! A határidı 
után beérkezett írásokat már csak a kö-
vetkezı számban tudjuk leközölni. 

• Fıszerkesztı: Domavári Zsanett, telefon-
szám: 06 20 492 7222. 

• Szerkesztık: Madar Veronika és Für Dá-
vid. 

• A leányvári újság közvetlen elérhetısége:  
leanyvariujsag@freemail.hu. 

• Ezen kívül a leányvári Polgármesteri Hiva-
talban elhelyezett postaládába várjuk a kéz-
iratokat. 

• A leányvári újságban leközölt lakossági ap-
róhirdetések továbbra is ingyenesek marad-
nak. A nem lakossági célú hirdetések aktuá-
lis árairól a szerkesztık adnak felvilágosí-
tást. 

• Ezentúl is szívesen várunk érdekes, tartalmas  
cikkeket, beszámolókat, illetve közérdekő 
információkat, melyekkel színesebbé tehet-
jük községünk lapját. Kérjük, vegyék figye-
lembe, hogy a szerkesztés során az aláírással 
ellátott cikkeket elınyben részesítjük. 

• Kérjük, hogy az elektronikus formában  
készült cikkeket kizárólag Word formá-
tumban, csak minimális formázással küld-
jék el! 

• Fényképek megjelentetésénél kérjük, vegyék 
figyelembe, hogy az újság fekete-fehér for-
mátumú, továbbá minıségromlás is elıfor-
dulhat a színes képhez viszonyítva. A fény-
képeket külön fájlban, lehetıség szerint 
JPEG formátumban kérjük elküldeni. 

• A cikkek megírásánál továbbra is kérjük a 
szerzıi-, az emberi-, és a kegyeleti jogokat 
tiszteletben tartani, valamint a közérthetı 
fogalmazásra törekedni. 

• A megjelentetésre szánt cikkek között a vá-
logatás és formai változtatás (stilisztika, he-
lyesírás) jogát fenntartjuk!  

• Megjelenés: minden hónap 15.-e.  

Leányvári Képújság: 
 

• A Leányvári Képújság, a leányvári újság 
mellett mőködı információs csatorna. 

• A Leányvári Képújság közvetlen elérhetısé-
ge: leanyvarkepujsag@freemail.hu.  

• A Képújság frissítését heti rendszerességgel 
végezzük. Az utolsó frissítés idıpontja a 
Képújság mősorán olvasható. A frissítés után 
beérkezett anyagokat, csak a következı fris-
sítéssel együtt tudjuk közzé tenni. 

• Mivel a Képújság bemutató formátumban 
kerül vetítésre, ezért kérjük a megjelentetni 
kívánt anyagok rövid, tömör megfogalmazá-
sát. 

• A Leányvári Képújságon lehetıség nyílik 
magáncélú hirdetések megjelentetésére, az 
aktuális árszabásról a Leányvári Újság szer-
kesztıi adnak felvilágosítást. A leányvári 
csatornán lehetıség nyílik közösségi célú 
filmfelvételek lejátszására (például: Falu-
nap). A bemutatás idıpontja kizárólag akkor 
kerül meghirdetésre, ha a filmanyag a Pol-
gármesteri Hivatalban leadásra kerül. 

• A filmanyagokat kérjük VHS kazettán vagy  
DVD-n a filmfelvétel hosszának megjelölé-
sével leadni.  

• A filmfelvétel lejátszásának feltétele egy 
szerzıi jogi nyilatkozat kitöltése, és a felvé-
tellel együtt való leadása. A vetített filmfel-
vételt, valamint a szerzıi jogi nyilatkozatot a 
vetítéstıl számított egy hónapig kötelesek 
vagyunk az ORTT felé megırizni! 

• A vetítés élvezhetısége és minısége érdeké-
ben az elıre vágott, szerkesztett felvételek 
elınyösebbek! 

• A filmfelvétel tartalma nem sérthet szerzıi-, 
emberi-, és kegyeleti jogokat, továbbá a kis-
korúak egészséges személyiségfejlıdését 
nem akadályozhatja (mind a hang-, mind a 
képanyagot tekintve)! A vetítésre szánt fel-
vételeken semmilyen szerzıi joggal védett 
tartalom (pl.: aláfestı zene) nem szerepelhet. 



Közlemények 
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Anyakönyvi hírek 
 
Elhunyt:  
Gerstner Ferencné Templom utca 17.  
(2008. január 18.) 
 
Születésnapjukat ünneplik:  
Sok boldogságot és jó egészséget kívánunk 
februárban született polgártársainknak.  
Külön gratulálunk a szép kerek évfordulóhoz:  
 
Schiszler György (90) Bécsi út 32. 
Baumstark János (80) Bécsi út 36. 
Gleboczki József (60) Erzsébet utca 86.  
Karlesz Jánosné (60) Erzsébet utca 99. 

Összefogás a leányvári gyermekekért 

Kérjük a jószándékú leányváriakat, hogy le-
gyenek szívesek támogatni az újonnan alakult 
mazsorett csoportot, hogy a lelkes leányvári 
gyerekek elsı fellépı ruháját meg tudjuk var-
ratni! A Lena segítségével eddig sikerült meg-
vásárolnunk a gyakorlóbotokat és a 
pompomokat, melyekért hálásak vagyunk! 

Akár az 50 forintos támogatást is nagyon meg-
köszönjük!  
Befıttes üvegeket helyeztünk el az Ibi és Ildi 
fodrászatban.   

Támogatásukat elıre is köszöni a  

mazsorett csoport!  

 
RAJZ SZAKKÖR indul a Mővelıdési Házban! 

Minden második héten kedden 18 órától 19 óráig. 
Az elsı foglalkozás: 2008. február 12. 

Szakkörvezetı: Tárczy Gabriella festımővész 
 

Várunk sok szeretettel minden érdeklıdı gyereket és felnıttet ! 

 
 
 

A Lena 2008. évre tervezett programjai: 
 

Húsvéti mőhely: március 16. vasárnap 
Ruhabörze: április 13. vasárnap 
Egészségnap: június 7. szombat  

Nyári foglalkoztató: augusztus 11-15-ig 
 

2007-ben az adónk 1%-áról való rendelkezési 
lehetıségbıl 142 525.- Ft támogatást kaptunk. 

Köszönjük! 
 

Kérjük, amennyiben lehetısége van, ebben 
az évben is ajánlja fel az adója 1%-át a 

LENA Egyesületnek.  
(Adószámunk: 18613425-1-11) 

 
Ebben az évben is vállaljuk, hogy ingyen 

elkészítjük adóbevallását. Éljen ezzel a le-
hetıséggel Ön is!   

(Érdeklıdni lehet: Guttinné 30/397-6832) 


